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Megjelenik p é n t e k e n .

Emlékezzünk március 15-ére
Az idő rohan, emberek jönnek, em­

berek mennek, az események kaleidosz- 
kopszerííen követik egymást s nekünk 
késő utódoknak, akik magunk is benne 
vagyunk a vérzivataros idők kellős kö­
zepében, csak emlékek maradnak meg s 
bár a mostani lángtenger, Európa vedel 
me és jobb sorsunk biztosítása minden 
erőnket lefoglalja, még sem szabad meg­
feledkeznünk azon időkről, midőn Euró­
pában először kezdett derengeni a sza­
badság hajnala és azon férfiakról, akik 
megértve a koreszméket, először küzdöt­
tek a magyar szabadságért s érte életű 
két is feláldozták. Tehát emlékezzünk!

A XVIII század vége felé Európa 
népeiben ébredni kezdett a szabadság 
utáni vágy. Az 1789 i első francia fórra 
dalom. 1792. augusztus 10-én Paris népe 
bevette a Tuilleriákat, amelyek mintegy 
jelképezték a feudális népelnyomó kor 
szakot. XVI. Lajos királyt letették, csa­
ládjával együtt a Templebe zárták, majd 
1793 bah kivégezték.

Ezt követte a napóleoni korszak, 
majd X. Károly és Lajos Fiilöp uralma.

De ezek az események csak elősze­
lei voltak a később, 1848-ban bekövet 
kezett időknek, amikor először hangzott 
fel a „szabadság, egyenlőség, testvériség“ 
jelszava.

Parisban 1848 febrár 26-án kikiál 
tották a köztársaságot. Onnan átterjedt a 
forradalom Olaszországra, Ausztriára. 
Becsben március 13 án kezdték döngetni 
Metternich uralmának oszlopait

Pesten a Pilvax kávéházban a „köz­
vélemény asztalánál“ gyülekezett a lelkes 
fiatalság és tárgyalta az európai esemé­
nyeket. Petőfi Sándor, Jókai Mór, Irinvi 
Dániel, Vasvári Pál voltak a vezetői. A 
bécsi forradalom hatása alatt a magyar 
ság is megmozdult. Március 13-én kikiál 
tották a szabadságot, amelynek első fel­
tétele volt a szabadsajtó és a cenzúra el 
törlése. Petőfi Sándor megírta örökbecsű 
„Talpra magyar“ ját, azt mint az első 
szabadsajtó terméket I anderer és Hecke 
nast nyomdájában kinvomatták es Petőfi 
Sándor a Nemzeti Muzeum lépcsőjén, 
szakadó esőben, óriási tömeg, egész Pest 
előtt, elszavalta.

Sokszor megjártuk a Muzeum körű 
tat, de a Nemzeti Múzeum előtt minden 
kor szent áhítattal tekintettünk fel a lép 
csőre, amelyről először hangzottak fel a 
magyar szabadság széni igéi.

Március 13 én nem volt Pesten hol 
Jogtalan ember. Az. általános európai 
forradalmi hangulat, a nép spontán ki 
törése, a szabadság utáni vágy oly lelke­

sedést keltett, hogy dacára a rossz idő 
nek, egész Pesten az. utcákon tolongtak, 
teljesen ismeretlen emberek sírva borul 
tak egymás nyakába, ölelgették csókol­
gatták egymást és éltették a szabadságot.

Megszerkesztették a nemzeti általá­
nos és demokratikus kormányzatot köve­
tein „12 pontot“, ezt Nyáry Pál vezető 
sével egy küldöttség mindjárt át is adta 
a helytartó tanácsnak, a városi tanács 
csatlakozott a mozgalomhoz s megalakult 
a közcsend és rendbizottság, atnelv gon 
doskodott a rend fenntartásáról

A forradalmi mozgalmak hatása alatt 
az uralkodó április 11 -én szentesítette a 
márciusi törvényeket s úgy látszott, hogy 
a nemzet egy szebb jövőnek néz elébe

De sajnos, a bécsi kamarilla nem 
volt képes elviselni, hogy Magyarorszá­
gon a szabadság uralkodjék s bekövet 
keztek az idők, amidőn a nemzetnek 
fegyvert kellett fognia szabadsága meg 
védésére.

Kossuth Lajos hazafiságtól lángoló 
beszédére az országgyűlés megszavazta a
200.000 újoncot, akinek nem volt fegy­
vere, kapát, kaszát ragadott, a papok ott­
hagyták a templomot, a tanárok diákjaik­
kal együtt vonultak be, mindenki sietett 
a haza védelmére.

Budavár bevétele, Komárom. Isaszeg, 
Piski, Segesvár, Temesvár, a felvidéki, 
erdélyi és dunántúli hadjáratok mind 
megannyi fényes lapjai a magyar törté 
neleinnek. S a szinte földből támadt ve­
zérek. Aki tegnap még a katedrán föld 
rajzot tanított, ma zászlóaljparancsnok, a 
pap. aki tegnap még békés hívőknek pré­
dikált, ma rohamra vezeti századát, a 
legénység, ősi ösztönétől vezettetve orosz 
Iánként küzd, a „veres sapkások" rémei 
az osztrák ármádiának s már már olyan 
a helyzet, hogy a hamarosan összetobor 
zott nemzeti hadsereg kiveri az országból 
az ellenséget s majd hogy be nem teljesed 
tok Petőfi Sándor szavai, aki azt mon 
dotta hogy zászló után akar Becsbe vo­
nulni

De bekövetkezett a hős magyar nem­
zet szomorú tragédiája, az orosz invázió. 
A sokkal nagyobb népességű Ausztria 
kénytelen volt az orosz cár segítségéért 
könyörögni s igv a magyar hadseregnek 
meg kellett érnie azt a napot, amikor 
Paskievics herceg, az orosz hadsereg fő- 
parancsnoka azt üzente cári gazdájának 
„Magyarország Felséged lábai előtt hever

Világos, Arad, a tizenhárom vértanú, 
a budapesti Szabadság-téren akkor állott 
Neugebaude, ahol gróf Battyhányi Lajos- 
saloly sok jó magyar áldozta életét a

szent szabadságért.
Emlékezzünk! Az aradi várban a ti­

zenhárom vértanú közül az egyik, gyé­
mántgyűrűjével ezeket a szavakat karcol­
ta börtönében az üvegtáblába: „Hungária 
vergesse deine Toten nicht, als Kläger 
leben sie.“ Magyarország ne feledkezzél 
meg halottaidróí, mint vádlók élnek ök.

Ma, 95 év múlva ismét ősi ádáz el 
fenségünkkel állunk szemben, aki ma sok­
kal nagyobb erővel törekszik megsemmi 
sitésünkre. Ma is azt szeretné a szovjet 
fővezér, ha jelenthetné Sztálinnak, a vö­
rös cárnak, hogy Magyarország, sőt egész 
Európa lábai előtt hever. Emlékezzünk 
és a 48-as hősök vitézi tetteiből merit 
síink erőt, hogy leküzdhessük ősi ellen­
ségünket és le fogjuk küzdeni, annyival 
is inkább, mert le kell rónunk szabad­
ságharcbeli tartozásunkat is.

Március 13 e a magyar nemzet ne­
vezetes dátuma. Négy évszázados idegen 
uralom után e napon fujdogált először 
felette a szabadság szele. A szabadság- 
harc hősei arany betűkkel vésték be ne­
veiket a magyar történelembe, mi pedig 
nem leszünk méltatlan utódai nagy elő­
deinknek és meg fogjuk mutatni ellensé 
geinknek, hogy ugyan úgy, mint 48-ban 
sziklaszilárdan áll a magyar front, mert 
csak igy leszünk méltók, hogy elmond 
hassuk Petőfi Sándorral:

Hol sírjaink domborulnak, 
l ínokáink leborulnak 
S áldó imádság mellett 
Mondják el szent neveinket.

Sp.

Gróf Teleki Béla főispán nagy törté­
nelmi beszéde a Mép. lövői 

és novai értekezletén
Л Magyar Elet Pártja zalamegyei szerveze­

te Zalalovön és Nován nagy érdeklődés mellett 
lezajlott választmányi értekezletet tartott. Az. ér­
tekezleten számos felszólalás hangzott el.

\ itez gróf Teleki Béla főispán nagyhatású 
beszédében részletes tájékoztatót adott az általá­
nos külpolitikai helyzetről. Belpolitikai téren a 
költségvetés adatainak ismertetésével mutatott ra 
arra, hog> a szociális jelentőségű beruházásokra 
óban összegek vannak beállítva, amilyenek még 
sohasem szerepeltek az állami költségvetésben. 
Megvilágította a Zala vármegyei Közjóléti Szövet­
kezet működését, amely nagy szolgálatot tesz a 
kisemberek életében. Л szövetkezet kétmillió 
pengős költségvetéssel dolgozik az idén..

Az idei tájvédelmi politika az, hogy ki-ki 
szorgalmasabb lég ven a zsidónál, mutassa meg 
az életlehetőségre való érdemességét, ébredjen 
fel a magyar népben a fajfenntartás ösztöne, 
hogy maroknyi népünknek megszaporodását elő­
mozdítsa. mert máskülönben elnyel bennünket a 
szaporább szláv tenger. Sir az ember lelke, ami­
kor olyan zalai községen megy át, amelyben alig
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tclezettséget 10—10 búzaegységgel,
a szabadválasztási terményekre és termékekre 
\ onatkozó beszolgáltatási kötelezettséget pedig 30 
búzaegységgei kell csökkenteni, abban az esetben, 
ha a kataszteri tiszta jövedelem legfeljebb 10 
aranykorona.

Gondoskodik a rendelet arrról is, hogy az 
cllemi kárt szenvedett birtokok kedvezményben 
részesüljenek.

Felhívás
Csáktornya és Muraköz 

közönségéhez!
Л magyar szabadság hajnalának em 

lekére március idusát a Csáktornyái if 
juság március 15-én hazafias ünnepség 
keretében fogja megülni, amelyre Csák­
tornya és Muraköz hazafias közönségét 
szeretettel meghívja Csáktornya nagyköz 
ség elöljárósága.

Délelőtt (> órakor ünnepélyes szent 
mise a plébánia templomban. Mise után 
10 órai kezdettel hazafias ünnepség az 
országzászlónál, amelyen a Kormánzó l Ír 
szózatát magyar nyelven felolvassa vitéz 
Perédy Nándor járási vitézi hadnagy, 
muraközi nyelven pedig К á köss у Győző 
járási tűzharcos szervező tiszt Részletes 
program a falragaszokon.

Minden házon nemzeti lobogó leng 
jen és mindnyájan ott legyünk !

Az állami gépgyár „Ezermester Cser­
készcsapata" délután fél 4 órakor a Le 
vente Otthonban hazafias műsoros elő 
adást rendez. Belépődíj nincs.

Március folyamán minden rászoruló 
fíonvédcsalád megkapja 

külön segélyét
M egkezdődött a  horvédhozzátartozók  

segélyezése

Л Föméllóságú Asszony legfőbb védnöksé­
gével lebonyolított „Honvédcsaládokért" országos 
gyűjtés közel 14 és fél millió pengős alapjából 
megkezdődött a honvédhozátarlozók támogatására 
szánt összegek kiutalása. Egyes hadtestek, illet'.e 
kerületi parancsnokságok számára már megtörtént 
a hivatalos véleményezések alapjan kérelmezett 
összegek átutalása és a honvédcsaládokhoz sah) 
eljuttatása.

Л Honvédelmi Minisztérium felhívja azokat 
a községi és városi elöljáróságokat, amelyek a

Délvidéki vállalatok
!b  a/ össze-, délvidéki lapokban 
hirdetési propagandái indítanak 
kérjék be ajánlatunkat Kidolgo­
zunk költségmentesen tervezete­
ket, rajzokat és meghívásra költ­
ségmentesen küldünk szakembert. 
Kiváló ideákat, szakszerű propa­
gandacikkeket borsájlunk ren­
delkezésükre.

DÉLVIDÉKI NAPI ÉS HETILAPOK
BU D A PES T I KIAD Ó H IVA TALA  

BU D A PET , V., Pozsonyi ut 41.
Telefon: 498-162.

segélyezés összege tekintetében véleményező je­
lentésüket a hadtest, illetve honvédkerületi pa­
rancsnoksághoz eddig bármi okból még nem küld­
ték volna meg, azokat az említett ‘ helyre hala­
déktalanul juttassák el, kogy az igénelt összegek 
azonnali kiutalására az intézkedések megtörtén­
hessenek.

A honvéd hozzátartozóknak e külön segélye­
zésük ügyében^ nem kell külön folyamodniuk, 
mert számukra a segély kiutalása hivatalból meg­
történik.

„Миг акбж“

Felhívás!
A Zalavármegyei Társadalmi Egyesületek 

nemzeti együttműködésének alakuló ülése f. hó 
16-án délután háromnegyed 5 órakor a vármegye­
ház nagytermében Zalaegerszegen lesz megtartva.

Meghívót erre az ülésre a vármegye terüle­
tén müködö hazafias társadalmi és jótékonysági 
egyesületek kaptak kizárólag', személyre szóló 
meglövök nem küldetnek szét. Ezért ezúton hív­
ja tel az előkészítő bizottság a vármegye és kü 
Ionosén Zalaegerszeg rn. város intelligens közön­
ségét, hogy a gyűlésen annak érdekességére és 
jeleutöségére vak* tekintettel, minél nagyobb 
számban jelenjék meg.

Nyugodt időkben is, de még inkább háború 
»dejéii, az ország nyugalma, a lelkek kiegyensú­
lyozottsága, a társadalmi erők céltudatos megszór 
vezése és a közvélemény helyes, nemzetpolitikai 
szemléletének kialakítása szempontjából szükség 
van a hazafias iránvu társadalmi eg>esületeknek 
erőteljes és összhang/a tos tevékenységére. Külö­
nösen szükség van arra, hog> a legfontosabb 
nagy magyar kérdésekben és célokban, a társa­
dalmi egyesületekben rejlő erők megfelelő fel- 
hasz.nálával, egészséges, nemzeti közszellem és 
szilárd magyar lelkiség alakittasék ki.

Ezeket a szempontokat tartotta szem előtt 
az előkészítő bizottság, amikor a lenti ülés egv- 
behivásat határozta el és egyben alkalmat nyújt 
arra is, hogy ugyanakkor hallhatja a közönség dr. 
Stilz dános egyetemi magántanár, országgyűlési 
képviselő urnák a legidőszerűbb külpolitikai kér­
désekről tartandó, általános érdeklődéssel vart 
előadását.

H Í R E I N K
— U zdóczy-Z adravetz István  osztja ki az 

új N em zetvédelm i K eresztek et. Mint Zalaeger­
szegről értesülünk Uzdóczy-Zadravetz István ny. 
tábori püspök, Zala-vármegye felsőházi tagja fogja 
a március 15-i hazafias ünnepség ünnepi beszédét 
elmondani Zalaegerszegen. Kégen szerette volna 
пт! a város elérni, hogy a nagvn*»vfi szónok Za­
laegerszegen beszédet mondjon, de mindig közbe­
jött valami akadály. Most megígérte, hogy már­
cius idusát megyénk székhelyén tölti. Mint érte­
sülünk. e/en az ünnepségen osztja ki személye­
sen az új nemzetvédelmi keresztesek érmeit. 
Ugyanekkor kerül sor a hős katonák harctéri ki­
tüntetéseiknek átadására is.

— K inevezések a postánál. A pécsi pos­
taigazgatóság Herzsenyák József Csáktornya, 
Egyed József Csáktornya, Májer Géza Csáktor­
nya, havibéres II. oszt. postaaítisztte, Baki János 
Csáktornyái lakost pedig II. oszt. üzemi altisztté 
nevezte ki.

A Zrínyi T ársak o r összejövetele. A
Csáktornyái Zrínyi Társaskör március 7 én, va­
sárnap a Zrínyi Szálló termeiben jól látogatott 
társas összejövetelt tartott, amelynek tiszta jöve­
delmét a V öröskeresz.tnek szánta.

A C sáktornyái Ö nkéntes Tűzoltó 
E gyesü let március 14-én, vasárnap délelőtt tart­
ja rendes évi közgyűlését a városháza nagyter­
mében, amelyre kéri a tagok teljesszámú megje­
lenéséi.

N évm agyarosítás. Poljancc Ferenc kis- 
rzabadkai állami tanitu Partényi-rc változtatta 
meg a családi nevét belügyminiszteri engedéllyel.

— T olm ács! kin evezés. Az. igazságügymi­
niszter Behounek Károly közjegyzői Írnokot a

N A G Y  B U D A P E S T I

S Z Ö V Ő -  É S  K Ö T Ő G Y Á R

keres magas fizetéssel konfekció 

osztálya részére szabászatban, ki- 

készitésben, anyag és áruismeret­

ben, perfekt önálló vezetésre képes

d l r e k t r l c e t
Ajánlatok „D iszk réció “ jeligére

RUDOLF MOS SE hirdetőjében
Budapest, E rzséb etk ö rú t 23 sz. küldendők.

Csáktornyái kir. járásbíróság mellé horvát nyelvű 
tolmáccsá nevezte ki.

— B etörőt fogtak a csendőrök . Novák 
Péter és Kulcsár Márton stridóvári és alsólendva
vidéki gazdálkodók hegyi hajlékaiba törtek be és 
azokból nagymennyiségű bort és pálinkát loptak 
el. A Csáktornyái csendörőr hétfőn eljogta a bor­
tolvajokat és bes/állitotta őket a zalaegerszegi 
kir. törvényszék fogházába, ahol előzetes letar­
tóztatásba kerültek. A zalaegerszegi törvényszék 
büntető egyesbirája most vonta őket felelősségre 
és egyenként 1 — 1 évi és 6 hónapi börtönnel, 
valamint 3 évi jogvesztéssel sújtotta.

F e jé r  m egyében sik kasztott a  m u ra ­
közi som m ásgazd a. Perkó Jakab muraközi som­
másgazda állott az elmúlt napokban a székesfe­
hérvári törvényszék előtt. Perhó ugyanis a sár- 
pentelci uradalom részére még a mult nyáron 
nagy munkáscsoportot szállított. A munkabéreket 
azonban Perkó úgy osztotta ki, hogy azok csak 
a fele járandóságot kapták meg. Sikkasztásait 
azonban felfedezték s ezért a székesfehérvári tör­
vényszék most sikkasztásért 5 havi fogházra ítél­
te.

— K ivégeztek egy k atonaszök evén yt. A
kolozsvári honvédtörvényszék rögtönitek'» bírósága 
a március 4-én megtartott fötárgyaláson Herczegh 
Béla honvédet szökés bűntettéért agyonlő véssél 
végrehajtandó háláira Ítélte. Az Ítéletet vég­
rehajtották.

Újabb adom ány a seb esült honvédek  
részére . A viziszentgvörgyi körjegyzőségtől újab­
ban ismét 50 liter bor és 10 liter legjobb minő­
ségű gyógybor érkezett sebesült honvédeink ré­
szére. Ez utóbbi fele részét az egyik magasabb 
rangú, a harctéren súlyosan megbetegedett tiszt­
nek adták át.

— H ány em bert gyilkolt m eg négy év  
alatt a  b o lsev izm u s? A bolsevizmus csak négy 
esztendő alatt, nevezetesen 1919 —1923-ig 815000 
parasztot, 344.000 szellemi foglalkozású egyént, 
260 ezer katonát, 180 ezer munkást, 45.850 ka-

A kar

gyorsan meggazdagoilni?
R endeljen m ég m a osztály­
sorsjegyet, a  s z e r e n c s é j é r ő l  
k özism ert „ J  О В В  S О R  S “ 
S o r s j c g y á r u s i t ó  R t-nál

B U D A P E S T ,  VB. Teréz-krt 41.
Postatakarékpénztári csekszámlnszám 53.330
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tonatisztet, 18 ezer tisztviselőt, 8800 orvost, 6565 
tanárt gyilkolt meg, mint pontosan kitűnik maguk­
ból az orosz forrásokból eredő adatokból. Semmi 
kétség abban, hogy a mai szovjet sem irgalma- 
sabb ellenségeivel szemben és nem rettene visz- 
sza a kegyetlenkedésektől. Elég rámutatni arra. 
hogy a Szovjetunió nem volt hajlandó csatlakozni 
egyetlen nemzetközi megállapodáshoz sem, amely 
a hadviselés módjának szabályozásával foglalko­
zik. A bolsevista atrocitásokra örök tanúságot 
szolgáltatott a spanyol polgárháború is, ahol 20 
ezer papot, 15 ezer apácát és 10 püspököt gyil­
koltak meg a bolsevisták. Ezenkívül a spanyol 
püspökök által kiadott statisztika szerint a bolse- 
vizmus álldozata lett Spanyolországban 300.000- 
nél több spanyol katolikus hivő is.

— A Nagykanizsai Városi Zeneiskola 
tanári kára hangversenyt ad Csáktornyán.
Az a szoros kapcsolat, amely zenei vonatkozás­
ban Csáktornyát Nagykanizsával összeköti (zene­
iskolánk a nagykanizsai iskola fiókiskolája) érde­
kes és nagyszabású művészi eseményt hoz Csák­
tornyára. Vasárnap a nagykanizsai iskola fémjel­
zett és országos névnek örvendő tanári kara lép 
dobogóra a Zrínyi Szálló nagytermében. A hang­
verseny vahíban ünnepi esemény lesz és a mű­
vészi programmon kívül a két város testvéri kéz- 
szoritását is jelenti, amit a két város élenjáróinak 
beszédei pecsételnek majd meg. A hangverseny 
ezen felül még helyi kulturális célt is szolgál, 
mert az est jövedelme a zeneiskola további fel­
szerelését szolgálja. Erre való tekintettel a ren­
dezőség felülfizetést és jegy megváltást is köszö­
nettel vesz. A hangverseny pontosan háromne­
gyed 8 órakor kezdődik. A műsorban zongora, 
ének és hegedííszámok szerepelnek és épp ugv 
felcsendülnek Puccini feledhetetlen melódiái. Liszt 
magas virtuozitást követelő zongoramuvei, mint 
Debussy, Dvorák, Huba\, Vanny, Zsolt finom és 
hatásos kompozíciói. Jegyek 1 4 pengős árban
kaphatók a zeneiskolában és az esti pénztárnál. 
A nagy érdeklődést is tekintve a 14-i est nem­
csak művészi, hanem társadalmi esemény is lesz, 
amelyen mindenki részt vesz, aki össze van forr­
va Csáktornyával, vagy a zeneművészettel. A 
részletes műsor a helyszínen váltható.

— A sikkasztó kézbesítő nagy bevásár­
lásokat eszközölt az eltulajdonított pénzekből.
Jelentettük, hogy a miksavári csendőrőrs bravu- 
ros nyomozással kiderítette a felsömihals falvai 
körjegyzőségben történt sikkasztásokat és annak 
tettesét, Kovacsics Ferenc körjegyzőségi kézbesí­
tőt elfogta és a kanizsai ügyészség fogházába be­
szállította. Mint a nyomozás további során kide­
rült, Kovacsics rövid pár hét alatt nyakára hágott 
a sikkasztott pénzösszegnek. Csáktornyán na­
gy obbarányu bevásárlásokat eszközölt, szervil­
isére a vett különböző áruk nagy részét lakásán 
a házkutatás során megtalálták a csendőrök. A 
megtalált áruk értéke kb. 600 pengőre tehető. 
Ezt az árumennyiséget, valamint a Kovacsicsnál 
talált készpénzt lefoglalták és letétbe helyezték. 
Minthogy a kézbesítőnek még több havi fizetése 
is még bent van, a sikkasztott pénz teljes egé­
szében megtérül. Maga Kovacsics is kijelentette, 
hogy a károsultaknak a/ utolsó fillérig visszafi­
zet minent, mert nem akarja, hogy megtévedése 
miatt más szenvedjen anyagi kart.

Eelbivjuk igen tisztelt olvasóink fi­
gyelmét a „Johbsors" Sorsjegy árusító Részvény ­
társaság mai lapunkhoz mellékelt ismertetésére. 
Ajánlatos a megrendelést azonnal teladni, mett a 
szerencséjéről közismert löárusito sorsjegyeit ha­
marosan elkapkodják.

K ö x  g a i d  a s ág
UJ rendszer a külföldi 

lóvAsárlások terén
A földmivelésügyi miniszler jóváhagyta a 

Lókiviteli Szakbizottság albizottságának azt a ha­
tározatát, amit nemrégiben a külföldi kivásárlá­
sokra nézve hozott. Ezt az Alsódunántuli Mező­
gazdasági Kamarával is közölte. A Kamara az 
új rendszer gyakorlati módozatait február 26-án 
Pécsett egy e célra összehívott értekezleten rész­
letesen megbeszélte az Alsódunantul exportlóke- 
reskedőivel és annak alapján most a következő­
ket hozza a gazdaközönség tudomására.

________ „ Маг акбх”___________

1. 1943 március 15-től kezdve a külföldi 
lóátvevő bizottságok elé csakis olyan lovak ve­
zethetők, amelyekről a magyar lókereskedó az 
eladó gazdával való megegyezés alapján előzete­
sen kötlevelet állított ki.

2. Ezeket a kőtleveleket a kereskedő a bi­
zottság megérkezése után köteles a bizottság ve­
zetőjének azonnal átadni. Csakis ezután veheti 
kezdetét a kötlevéllel ellátott lovak elővezetése.

3. Megszűnik a külföldi lóátvevő bizottsá­
goknak az országos vásárokon való lósorozása. 
Helyettük és részükre a magyar exporlúkereske- 
dök vásárolnak a vásárokon. Annak azonban 
nincs semmi akadály a, hogy az ott megvett lova 
kát a külföldi bizottság ugyanazon a napon és 
hely ben a vásár után, de nem a vásár területén 
megszemlélje és sorozza.

4. A Kamara a kereskedők munkáját, ugv, 
mint eddig, ezután is ellenőrzi. Különöskép fel­
hívja az eladó gazdák figyelmét arra, hogy* a ki­
alkudott ló árát minden levonás nélkül teljes egé­
szében meg kell kapniuk. Ügynöki dij nincs. Aki 
ilyent követel, vagy a gazdát feny egetéssel akarja 
ügynöki dij kifizetésére kötelezni, az jogtalanul 
jár el és a gazda az ilyen eseteket mindig azon­
nal hozza a Kamara tudomására.

5. A szemvizsgálati dijai mindenkor az el­
adó tartozik megfizetni. De ezt is csak akkor, ha 
a ló szeme hibátlan volt. Ha a ló valamilyen 
szemhiba miatt nem vált be, szemvizsgálati dijat 
nem kell érte fizetni.

(•■ Továbbra is fennáll az a korábbi korhi- 
lo/ás, bogy külföldre csupán olyan lovakat szabad 
»■ladni. amelyek legalább i hónapig voltak a gaz­
da tulajdonában., ízért a tárlatokon mindig pon­
tosan fel Ы1 tüntetni azt az idol, amióta a ló a 
gazdánál volt. Nem elég es ik az «4s/amul kiírni, 
de részletesen meg kell jelölni a hónapot és a 
napot is.

í rre ngy az eladó, mint a ktreskedoa leg* 
gumisabban ügyeljenek és hiányosan kiállított jár­
tatokkal ne \igyék a lovakat eladásra.

7. A járlatokon mindig rajta legyen az irá­
nyítás is.

S. Kancák külföldre általában csak 10 szá­
zalékban mehetnek ki. Ilyen is csak akkor, ha 
II osztálynak. Iáméi jobban osztályozott törzs­
könyves kanca csak akkor adható el, ha a gaz­
dája hiteles állatorvosi bizonyitvánnyal igazolja 
hegy n lova tenyésztésre bármi ok miatt alkal­
matlan.

Ügyeljünk az olajmagtermelési 
szerződés megkötésénél
Illetékes helyről felhívják a gazdnkö/önség 

figyelmét arra, hogy a szerződéses olajmag! e m e ­
léssel kapc solatban egyes ügynökök olyan szol 
gúltatásokra tesznek ígéreteket, melynek törvé­
nyes utón való teljesítése nem lehetséges. Annak 
megelőzésére, hogy a gazdnközönséget ebből ki­
folyólag csalódás, vagy — amennyiben bármely

szolgáltatást jogosulatlanul venne igénybe — kel­
lemetlenség érje, ezúton is közöljük a gazdakö­
zönséggel, hogy a szerződéses napraforgómagter- 
melőknek 1942. évi beszolgáltatott termésük min­
den métermázsája után 20 kg. napraforgómagpo­
gácsa, vagy napraforgódara járandóságuk van. A 
670—1942. M. E. sz. rendelet értelmében 20 kg. 
helyett 40 kg. pogácsára, illetve extrahált darára 
kizárólag a földmivelésügyi minisztérium állatte­
nyésztési főosztályának engedélye alapján és csak 
is törzskönyvezett tehenészettel rendelkező gaz­
dák számíthatnak. A földmivelésügyi minisztérium 
az. illetékes gazdasági felügyelőség igazolása alap­
ján adja meg az engedélyt. A lelemelt járandóság 
iránti igény ek megállapítása 1942 december 31.-t- 
vel általában lezárást mert. Ilyen újabb igém 
kielégítését kilálasba helyezni tehát mar nem le­
het. Aki pedig a földmivelésügyi minisztérium ki­
utalása nélkül ilyen felemelt olajpogácsajárandó 
ságot vett volna át, saját érdekében jár el, ha 
ezt a körülményt a Futura olajmagosztálya köz­
pontjához (Budapest, V. Vigadó-u. 6.) azonnal 
önként jelenli, különben a folyamatban levő el­
lenőrzés során kellemetlenségnek teszi ki magát 

Az f943. évi szerződéses napraforgómagter­
melésnél a beszolgáltatott termés után minden 
gazdnnak egyformán 25 kg. napraforgópogácsára 
van igénye, a jelenleg érvényben levő rendelke 
zések szerint. Étolajat, vagy a fenti erőtakarmánv 
járandóságokon felüli szolgáltatásokat a szerződé­
se*. termelők sem vehetnek igésnybe s azok az 
ügynökök, akik ezt kilátásba helyezik, lelkiisme­
retlenül járnak el a termelőkkel szemben, mert 
őket okvetlenül megtévesztik, illetve kellemetlen 
régbe sodorják. Intézkedések történtek arra vo­
natkozóan, hogy ilyen ügynököktől a Futura, i! 
let ve az ügynököket megbízó olajgyár л termelési 
szerződések kötésének ingat megvonja

Pk. 4002 1043. sz. Vght. 2 1943. 9/.

Árverési hirdetmény
Dr. Lakó Imre Csáktornyái ügyvéd által kép­

viselt özv. Kuszák Istvánná javára 66 3 I*. 20 till 
töke és több követelés és járulékai erejéig a pei 
laki kir. járásbíróság 1942 évi 160/ sz. végzésé­
vel elrendeli kiclégliési végrehajtás folytan végre­
hajtást szenvedőtől 1943 ivi január hó 2-án le 
foglalt 1360 P. becséitékii ingóságokra a perlaki 
kir járásbíróság fenti sz. végzésével az. árverés 
elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. te. 20. 
H-а alapjan az alabo megnevezett s a foglalási 
jegyzőkönyvből ki nem tiinö más foglaltatok ja­
vara is az árverés megtartását elrendelem di­
csük arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is 
fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénv kere­
set folyamatban nincs, Alsodomborun, Bartóki*; 
Janos lakásán leendő megtartásara határidőid 
1943. évi m árcius hó 26 napjának délután 3 
órája tüzelik ki, amikor a bíróikig lefoglalt lm 
forog, lakásberendezést tárgyuk ■; egycb ingósa 
gokat a legtöbbel ígérőnél- kés/pén/iizelé*. elleni ­
ben, esetleg becsáron alul is de a kikiálta.si 
ar kétharmadánál alac sony abban nem *1 to 
gom adni, még akkor is. ha a bejelentő a heh • 
s/mén nem jelennék meg, ha csak ellenkező kí­
vánságot írásban nem nyilvánít. Azon ingóságokra, 
amelyeknek a kikiáltási ára egyp/ег pengőn leiül 
van, >.610 031. M. I s/ámu rendelet értelmében 
isaka/ok ai wrevhetm k, akik a kikiáltást ar 
egytizediés/él bánatpénzül leteszik.

Perlak, 194 3. évi március hó 8-án.
Varjú József

кмг Lu »ujjítíJ.itjió, mini hio'o&gi Uhui.J.at



Mislenje jenoga finskoga oíícera
V ovom taboru sovjeti vec nabodo mogli postaviti tak jaké sile, как do ve

Spornen 
márciusa 15-ga

Makar denes krvavi viher vlece prek 
cele Europe i makar sino si skupa v vei 
koj brigi i nevoli za obranu nase domo- 
vine, itak nesmcmo pozabiti za ona vre 
mena, da se v Europi prvic hapila kazati 
zora slobode i za one ludi, steri su pre 
razmeli duha vremen, borili se za slobo- 
du i aldtivali za lo svoje zivlenje.

Na kraju XVili. stoletja zbudila se 
v europskimi narodi zela za slobodom. 
Prva revolucijn je bila v Francoskoj 1789 
leta, druga 179.? leta, v Parizu se cuda 
krvi prelejalo Krala, \IV. Lajosa su za 
rcsterali i 1793 leta skoneali

Zatim je doslo vreme Napoleona, 
onda vladavina V. Karola, za njim La 
jósa Fiiipa

Ali to je samo bila predigra onih 
vremen, stera su se hapila 1848 leta. 
Onda su se prvié rule reci „sloboda, 
jednakost, bratstvo".

V Parizu su 1848 februara 2ő-ga 
skricale republiku. Odnod se revolucija 
rezisla po Taljanskoj i Austriji. V Becsű 
se narod oglasil márciusa 13ga.

V Pestu se zdusevlena mlajsina tuli- 
kajsi shajala i respravlali su europska 
pripecenja. Márciusa 15-ga skricali su 
slobodu, a prva kondiéi ja tomu je slo 
bőd na stampa. Petőfi Sándor napisal je 
versa „Talpra magyar ", toga su main za- 
stampali prez cenzure i Petőfi ga je na 
stengaj Narodnoga Múzeuma, pred vei 
kom inasom naroda, pred célom Festőm, 
po velkom dezdju precital Narod zdu- 
sevlen od velke /.ele za slobodom, po 
velkom dezdju hoda po \ulicaj, перо/ 
nati ludi se kusuvleju i on den ga ne bilo 
v Pesti zalosnoga cloveka

Na zalost, tajne sile v Betű ne su 
dozvolile, kaj bi magyarski narod zivel v 
slobodi i tak je naroo moral zgrabiti oru/ 
je za obranu svoje slobode

Oosla su dicna vremena inagyarsko- 
ga tabora za slobodu. Popi su ostavili 
cirkvu i prevezali sablu, profesori skup s 
deaki v labor, selski ludi s kosami, ino- 
tikami, sekirami, si su be/ali braniti do 
movinu, austrijska soldacija bila bita na se 
strane i da je vec skorom cela Magyar 
ska bila lista od nepriatela, onda su 
austrijam i pozvali starinskoga nepriatela 
Rusa na pomoc i tak su nasi vitézi mo­
d i  polo/.iti oruzje.

Denes potli 93 let se pák boriino 
proli starinskoga nepriatela. Denes je cu 
da jaksi, как je onda bil, a i denes nas 
oee vnistiti I denes bi stel te nepriatel, 
da bi ne samo Magyarska, nego icela Eu­
ropa lez.ala v prahu pred njim.

Vec je tri leta minulo od potli, как je fin- 
sko-ruski zimski tabor minul. Za ono vreme 
je cela Europa око zdigla na junacke borbe vi 
tez.koga finskoga naroda, svetska stampa je cuda 
kaj - kaj toga napisala, ali za ve prvié se nasel 
clovek, Karbonén Arvi, major, profesor visoke 
skole, steri je po soldacki i s razumom napisal 
pripecenje finskoga zimskoga tabora, a prispodobil 
ga i /. vezdasnjom velkom borboni.

Rusija je navek bila neksa tajnovita /emla 
za Europu, osobito za zapadnu Europu, véli Kar- 
honen protesor. Ne je bilo moci nigdar prepoz- 
nati duéu toga naroda i nigdar je ne bilo moéi 
zazvediti pravo zivlenje toga orsaga. £Jiti soldac- 
ke glase nesmo mogli dobiti takse, da bi prav za 
prav mogli prepoznati to crlenu soldaciju, kulko 
vala i kaj more napraviti. Stoga dojde, kai su 
Rtisiju negda premalo, negda pák prevec visoko 
sacali, ran tak za vreme carstva, как i za vreme 
earstva, как i za vreme vladavine Lenina i Sta­
lina. To je véé i v mirno vreme tak bilo. Onda 
se sovjetska soldacija po maiéin i stiha rezvijala 
i ne se nikaj moglo zazvediti taksega, kaj bi че 
v svetskom taboru moglo ponucati, a ve, za vre­
me tabora pák zato ne, kajti se boláeviéka sol­
dacija rezvija ve naglo, osobito v oru/.ju i organi- 
zaciji tak fletno, kaj je znenadila celoga sveta. 
Ako se to gledi s soldackoga stanoviséa, Stalino- 
va vladavina je za boléeviéku soldaciju bila has- 
novíta, kajti je dala moguénost, da se sile toga 
velkoga i jakoga celoga orsaga potrosiju samo za 
ono kaj soldaéija i fronta zahteva. A / druge 
strane voditelstvo crlene soldacije jako dobro zna 
s prvoga svetskoga i finskoga tabora, da njeni 
oficeri i soldati, kaj se tice zvuéenosti puno mé­
nje valaju, как nasi, рак zato mora namestiti stem 
kaj hiée velke mase ludstva v ogenj.

Da je 1939. leta v jesen, crlena soldacija 
naletela na Finsku, je zbog cuda zrokov drzala, 
da se finska soldacija nabode mogla vpirati. Ne 
je veruvala. kaj bi te mali narod, steri je ostal 
sam za sebe, mogel biti kakéi protivnik tomu ja- 
komu i velkomu ruskomu narodu. Da su vidli 
kaj su se vkamii, onda pák su previsoko sacali 
svoje komunisticko rovanje i mislili su, da bodo 
finsko soldaéiju podkopali. Ä tretji pót, dobro su 
znali, da je íinska soldaéija slabo naoruíana i 
vufali su se v to, da bo érlena soldaéija, étera 
je ilohajala od sih stran, mogla negdi frontu pre- 
dreti, zajti \ orsag i stem taboru krajn napraviti

Ali ne se zbdo ono, cega se crlena soldaci- 
ja nadjala i mám na poéetku tabora su fulali. 
Finska soldaéija makar rlabo naoruzana, se tak 
vitezki branila, kaj su bolécviéki soldaéki vodi- 
teli hapili prennélavati, ékoda je bilo hapiti se s

Zalavarmegyinska organizacija Ma- 
gvarske Stranjko Zívofa jo drzala \ Zala 
lövő i Nova veliku konferenciju na stc

Zato se moramo zmisliti za nasc de- 
de, vitéze, steri su krv prelejali za slo 
bodu nase z.emle. Njiliov düh nas mora 
okrepiti, da homo preladali nasega sta­
rinskoga nepriatela. To smo mu duzni 
jós z onih vremen Bodemo pokazali na- 
semu nepriatelu, da smo tak$i vitezá как

taksim vitezkim narodom.
Nalpredi su mobilizirali proti Finskoj soldaé- 

ke rezerve koli Petrovgrada, a Fmska je postavi- 
la najbolse trupe i najboléega matriala, kaj je 
samo méla. Ruske soldacije i materiala ga véé 
onda cuda vise bilo, kak finskoga. ali se to neje 
bilo dosta. Kak je finska zemla sebujna i kak- 
su taktiku su íinci vodili, crleni su se morali bi­
ti po klanjcim i suma, i tam njim neje nikaj 
hasnilo, kaj ga njih vi§e bilo. Finski soldati su 
se po éumaj i v snegu bili na svojem mestu i 
na glavnoj linijí v Karjali zastavili su nepriatela, 
a i na drugim delim fronte, jen za drugirn su vnis- 
tili sovjetske divizije i to na tak velikom broju, 
kaj su to po drugimi orsagi nití ne ételi veruvati 
Onda je iélo proti Finskoj vec 26 pesiékih divizi- 
ji i jena okloplena trupa z najmenje 2000 tabor- 
skmii koli. Kajti su stalno nikaj ne mogli napra­
viti, to je na kraju toga zimskoga tabora proti 
Finskoj stalo do 50 pesickih diviziji i 3000 ta- 
borskih kol kulko je bilo aeroplanov, neje moéi 
prenajti, ali si moremo misliti, kaj je velki broj 
bil, ako su bili dnevi, da je 2000 nepriatelskih 
masin bilo v luftu.

S te soldacije, étera je harcuvala proti fin­
skoj, vidi se cela ondaénja bolseviéka soldaéija. 
Bilo je hujsih a i boléih kakse je crlena soldaéi­
ja v ono vreme méla. To su i rusi sami priznali 
da od one divizije, stera je prepala pre varaéu 
Raote, bolsu nesu meli. Kak su bitke ostre bile 
i kulko nepriatelske seldacije su v ogenj poslali 
se vidi z ovoga. Sinska obrana od lufta je doli 
strelila 1000 nepriatelskih, avionov obrana na zem- 
li je vnistila 2000 taborskih kol i 1940. leta, v 
fcbruaru pre varaéu Summa, na 4 kilometre du- 
goj fronti je stalo proti fincam 100 sake fele stu- 
kov. Crlena soldacija se jako napinjala i vcinila 
se kaj je mogla, ali njena prevlast se pokazala 
samo po malem. Od pocetka su z lufta malo pres- 
trasili varaskoga naroda i z bombami cuda kvara 
napravili, mogli su i vise, ali pote к fronti i na- 
zaj, nigdar nesu mogli stalno zapreti.

Jos i denes se nezna, zakaj su glavni ví> 
diteli érlene soldaéije Stalin, Molotov i Zdanov 
tak fletno zastavili tabora proti Finskoj, ali ako 
poglednemo taboriéée, nekaj si moremo misliti. 
Na finskoj granici je bilo narivano tulko soldaci­
je, da ju na prtuletje, da se hapi sneg taliti. ni- 
kak nebi mogli hraniti i z municijom obrkrbeti, 
kajti si poti po zmrzenim vodam i moévaram i- 
deju éirom. A drugo pák Stalin se v ono vreme 
jóé ne étel hapiti v svetski tabor i bil je siguren 
da bo oslablenu Finsku potli lehko zavzel.

(Drugi pot dale)

rom se culo cuda govorov.
Vitéz gróf Feleki Béla veliki ispán 

je \ svojem dugsem govoru restolnaéil

si su bili nasi dedi 48-ga leta, fronta stoji, 
kak kamen i samo tak bomo vredni onih 
reci, stere je zgovoril veliki pesnik Pe­
tőfi ; „De se na3i grobi z.dizeju, nasi vnu 
ki si poklekneju i v blagoslovlenoj mo 
litvi zgovarjaju nasa sveta imena.“

Veliki govor grofa Telekia velkoga ispana na konferenciji Magyarske
Stranjke zivota
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nasu zvunjsku politiku, a v znutreákoj 
polítiki se pozval na dríavni stroákovnik, 
v áterim su za dobro naroda gori zete 
takáe svote, kakáé do ve nigdar ne smo 
vidli v drzavnom stroákovniku. Zalavar- 
megyinsko Drustvo za Narodno Dobro 
(Zalavármegyei Közjóléti Szövetkezet) isto 
cuda pomaze malim gospodaram i denes 
vec dela s stroskom od dva miljona pen­
gő na leto.

Braniti narodnu fajtu je najbole moci 
stem, ako bomo bole marlivi как zidovi. 
Naj saki clovek pokaze, da je \ reden 
toga, kaj na svetu zivi, naj se zbudi ma- 
gyarski narod i naj drzi svoju fajtu, kaj 
nas bo cim vise, drugac se bomo vtopili 
v slavenskom mór j u, átérő je bole plod 
no. Cloveku se dúsa place da ide po za-

6___________________ _________________

Za spornen vremen, da se v Magyar 
skoj hapila buditi misei za slobodu 1848 
leta márciusa meseca bode mlajáina va­
rasa Csáktornya drzala márciusa 1 r> ga 
velku paradu. na stern poglavarstvo vei­
ké opóine Csáktornya sakoga /  luhavi 
pozivle

Ob (> vuri paradna sveta rneáa \ 
franciákanskoj cirkvi a polli mese, ob 10 
vuri parada pred orsackom zastavom. Na

Isce lani v jesen se je pripetilo, kaj je Mor­
vát bajos, megyimurski dela vec v Nemskoj na 
vise mahe peneze diino poslal svojoj zeni v no- 
tarjuáiju Felsömihályfalva.

V decembru je dosel dimo i onda je zislo 
vun, da jene peneze 121 pengő zena neje dobila. 
Clovek se hapil iskati te peneze i na fletnom se 
zazvedilo, da su penezi dosli na postu v Miksa- 
vár i tarn su je v redu vun splatili.

V isto vreme su v notarjuskoj kancclariji v 
Felsőmihalyíalva spazili, da nesterni porcijski pe­
nezi, Steri bi bili morali dojti s cekom, nesu 
dosli.

Na toíbu su z^ndari v Miksnváru mám lia- 
pili iskati i doíel je na pomoc z Szombathelva 
jen zandarski detekliv. Na posti i pre notarjusiji 
je se vredu bilo i tak su niti vodile do Kovacsics 
Ferenca, ordinanca.

Ve je ziála v slu/bcnim novinam naredba 
ministra za obskrbu naroda, v Steroj se pise, kaj 
su gospodari duzni povati i как se bo se to 
kontrolernlo. Prva naredba je vec pr<?d mescci 
odredila, da gazdi moraju povati nesterne pridele 
po onom, kakáega hasna zemla ima i tak moraju 
i nutri davati, a vezdasnja naredba pák nabroji, 
как se bo se to zvráavalo.

Jako je va/.no v naredbi, kaj bodo op- 
c'inska poglavarstva morala napraviti po 
katastru popisa gazdov i te botlo d-rez 

15 dni z.a pregledati.
V tem popisu bodo imena gospodarov, kak­

áé zemle imaju, kulko je cisti katastralni hasén i 
poleg tóga, kulko páenicnih jedinic je steri duzen 
nutri dati, V onim opéínam de ga ne katastra, 
bodo popisa napraviti po valuvanju gospodarov,

Как bo kontrola
Лко na zemli ne gospodari sam gazda, in ­

gó rendas, onda gazda inora do 10 ga dneva pre 
opdinakom poglavarstvu na glas dati, как se ren-

lavarmegyinskim opcinam, de se komaj 
átérő dete vidi. Deca su bozi blagoslov i 
nesmemo naáe familie vun skluciti stoga 
veselja kajti to je zivlenje naroda tak 
véli veliki iápan.

Zatem govori za Jurcsekov plan, как 
je treba zrnje nutri dati. Те plan cuda 
hasni gospodaram, kajti sto bo bole mar­
livi, sto bo bole obdelaval zemlu, vise 
bo dobd, a ktomu jos i premiu. Na zad 
nje je veliki ispán jos spomenul, da su 
se njeinu pretozili, da v Zalavarmegyiji /i 
dovi jos i ve dobavlaju dozvole za svi 
nje kupuvati i klati. Vcc je dal vun na- 
redjenje, da se to v varmcgyiji vise ne 
sme pripetiti i jako bo átrofani on, sto 
dozvolu vun da, a i on sto jn /eme

________ >fM e  g у  i m ц г j e“__________

toj paradi bodo precitali, kaj nam je Vi 
sokodostojni Gospon Governor na glas 
dal i to magyarski vitéz Pered у Nándor, 
jaraski vitezki hadnagy, a megyimurski 
Kákossy Győző oficer za organi/aciju 
frontskilu soldatov

Na sakoj hizi mura biti magyarska 
narodna zastava i skupa moramo dojti 
na paradu !

kovacu •> je postu nosil saki dán z Miksa 
vára v Felsömihályfalva i v sest opcine, sterc 
kcoj spadaju. Bre/.ni ludi, da ne moraju 8 —10 
kitometrov dalko na postu iti, su Kovacsics Fe­
renci! prek dali peneze, naj je nese na postu, ili 
pák, ako su je dobili naj je dimo donese.

Kovacsics je jako zlo potrebii vuíanje till 
ludi. Peneze, sterc bi moral prek dati na postu 
neje gori dal, a one stere bi moral ludern nesti, 
je sebi zadrzal, a sigdi je hamisirnl podpisa 
stranjke.

Так je od vise ludi znevcril porcijske pe- 
nez.e do 900 pengő i ienoga ceka / Nemskc. Na 
kvizieiji je mam se priznal, kajti sigdi se vidlo 
pismo ujegve roke.

Zandari su Kovacsics Ferenca odtirali v 
Nagykanizsa na drzavno to/ib-lstvo, de su ga \ 
rest deli.

das /öve.
To mom saki gospodnr i v svojem in- 
leresu cim sigurnije \ uniti. kajti dók 
se ne/na za duznosti rendasa, ga/du 

tersi duznosti nutri dati.

Ako steri gospodar ima zemle v vise o;ui- 
naj, more si zebrati i prositi, \ steri opdini bo se 
як up nutri dal, kaj rnora.

Za sakoga gospodara je Ireba vun dali gaz- 
dinsku knigu. To je jako va/.no.

V knigu se zapise, kulko zemle ima 
gazda, kulko je duzen nulri dali, tu se 
zapise i ono, kaj je vec nutri dal i ono, 

kaj ima pravo mleli davanja,

(»ospodari prek sto mekot dobiju knigu od 
gospodarskoga inspektora, a menjsi od opéinsko- 
ga poglavarstva. Sto do majusu 31 ga ne dobi 
knigu, duzen Iи je prositi na opcini. /vun toga 
bodo i N kaneelariji vodili lista za sakoga go- 
spodara.

Pi§e v toj naredbi i to, da saino 
onomu kiipcu je smeti pridela prodati, 
steri ima pravo kupovab i ima za to 

knigu.
Kaj dobiju znjaéi i mlatci od kruánoga zr- 

nja, to se zeme v reöun pre duznosti nutri da- 
vanju, ali samo onda, ako gazda ima prek 2ü 
mekot orane zemle i ako do júniusa 15-ga da 
nutri kontrakla, steroga ima z deiavei. Sezonski 
delavci po personi nemreju dobiti prek 10 metri 
krusnoga /.rnja.

1 to samo onda z.emeju v recun pre duz­
nosti nutri davanja ako gazda do júliusa 15-ga 
nutri da kontrakta, steroga ima /. delavri.

Fre rendaskoj zemli rendas more gazdi sa­
mo tulko /rnja vun dati, kulko ga njega i tanu- 
liju, na lelő dni po porciji dopadne.

One zemle, de se stalno pova papriki, luk, 
ili drugc vazne gospodarske potrebe, moci oslo- 
boditi od duznosti nutri davanja krusnoga /rnja i 
ma.se e.

Obraua familie po naredbi
( K a  naredba pazi i na obranu malib Imii, 

a ran tak i na obranu iamilie. Po tem, sako dele 
rodjeno Ю31 lete, ili polli, stero zivi skup / go- 
spuiJamm, ako |e od gospodaiovc vele órain- 
zemle, cisti katastralni basen ne prek 100 zlatnili 
korún, onda je

duznost nutri davanja knemoga zrnju 
menjva n\ak:

Ako je v isti katastralni hasén «vlc шаие 
zemle najdale 10 /bitiuh korun, onda / « sako 
dete za 100 psenicnih jedinic ménje, od Ю
z.latnih koiun /a 00 jedinic, od 20- JO zlatmh 
korún, za 80 jedinic, od 3o- 10 zlalnili korun,
za 70 jedinic, чн! 40 30 zlalnili korún za 00 je­
dinic, od 30 00 zlalnili korun z.a 50 jadinii, <»d
(*0- 70 z.latnih korun za 40 jedinic, od 70 НО 
zlalnili koiun za 30 jedinic, od 80 90 z.latnih 
korun za 20 jedinic i od 90 100 zlalnili korún
za 10 jedinic ménje.

De je gazda v soldackoj sluzbi, polli 
júliusa prvoga za saki niesei sohl.n ke 
; luz.be ji freba menje nulri 3lati od 
krusnoga zrnja i masce za 10 10 pse­

nicnih jedinie
a od drugoga nutri davanja, kaj si je nmei zbc 
rati, od onoga pák z.a 30 jedinic menje, ali samo 
ako je cisti katastralni hasén najdale 10 zlalnili 
korun,

Briga se naredba i za to, da яе onomu 
gazdi, steroga je / /гака kaksa nesreca dostigla, 
nekaj pusti.

Opomena gospodaram, pre potpisivanju
kontraktov za pavanje oljenoga 

semenja

S slu/.benoga mesta opomeneju nase gospo- 
tlare, naj paziju pie potpisu kontrakla za povanje 
oljenoga semenja, kajti nesterni agenti t becaju i 
ono, kaj po zakonu nemre bili. Da se ih bi gazdi 
vkanili zbog toga i nebi kakse neprilike iiueli, 
moraju ztiati, da od povanja 1942. leta, saki go­
spodar steri je sunccnicu na kontrakt sejal ima 
pravo oci sakoga q semena, stero je nutri dal, pro- 
sili i dobiti 20 kii poga<c ili gresa cd sunceniii- 
m*ga semena. Ober toga moreju ilchiti sanm go- 
spodarsiva / vetkom nileknrijom.

Л!чо je sto zdig«4 ober toga, naj se glasi 
pie 1 wturi, krjj polli pro I ontroli nnbo imel ne- 
pt dike.

/ч 1013. leto, po ve/d:;4ijem zakonu, saki 
g i/ila, stebi pova suin eiin u po kontraktil, ima 
piavo od sakoga metra na 23 kil pogace od 
siuicenii inoga semena. Ober toga ölje, ili jaku 
ktmu nisei nemre dobiti t steri agent bi vcc obe- 
cnl. on dela pre/ dusnoga spozuanjn, \odi ludi 
/a nos i bo njim napravil neprilike.

apr.ivleni su vec koraki, kaj se laksim 
ngontnm /eme vkraj pravo, v une I iilure ili lab- 
нк(‘ ólja, / ludmi kontrakte delali.

bugar lielalov ima cuda cikle za prodali 
dako dobra In ana z.a krave i svinje. Pitati v ad 
ministraeiji.

Poziv megyimurskomu narociu!

Ordinanca v Felsömihályfalva su v rest odtirali
Ludskc pene/e si je prisvojil

Vazno za gospodare!
Saki gospodar dobi gazdinsku knigu
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Delavcam na znanje
Za polsko gospodarske 
sezonske posle iáéeni joá

150 tezakov
v gospoéiju herceg Esztcrházy. Sto oce 
ifi na delo naj se glasi pre Gáspár Józse- 
fu Csáktornya, 1941. julius 9. piac nu­
m era 6. poleg Levente doma, a oni v 
notarjusiji Muraszentmárton i Muraszer- 
dahely pre svojoj opcini zadnjipot do 
srede 17-og m árciusa. — Moski delavci 
dobiju na m esec 200 kil psenice i 55 
pengő v penczi, a zenske dobiju 160 kil 
psenise í 40 pengő v penezi ktomu hranu i 
zabadav cuga ta i nazaj. Zrnje bo se sakomu 
do njegove najblizese stacije dimo poslalo, 
küliko bodo vlasti dozvolile. Zetva z rcsa i 
se druge najbolse pogodnosti. — Zememo 

gorí samo dobre delavce.

V márciusit mcsecu saka siromaska 
hnnvedska família dobi eksfernu 

pomoc
Hapili su se delit» potporu honvedskam 

famíliám

Akcija Yisokodostojne Gospe Guvernerke, 
pobiranje za „Honvedske familie“, je nutri done- 
slo blizo 14 i pol miljonov peng«» i stoga véé su 
se hapili áironi rcspoáilati svote za pomaganje 
siromaskih lionvedskih familiji. Honvedskam ko- 
mandain vec su resposlali pcneze, da je rezde- 
liju mcd one familie, store su na pomoé pred- 
lozene.

Monvedski Ministerium je pozval one op- 
cine, ‘.tere do ve, makar /bog éesa nesu poslale 
honvedskim komandam svoje predloge /a pomoc 
siromaskam honvedskam famíliám, naj to mam 
vciniju, kaj se bodo penezi cim predi mogli rez- 
deliti.

Za ovii pomoc honvedske familie ne moraju 
delati nikse molbeniee, kajti ta pomoc bo se slu>.- 
benő delila.

Smrtna nesreca pre muziki
Dve leli resta je dobil ciganski prímás, átéri 

je zaklal bajzera

Vec smo jempot pisali za onu zalostnu ne- 
srecu stera se pripetila v Dravadio.su. Decki su 
se zabavlali v krcmi, a zandari su opomenuli 
Ignác Jánosa primasa, da pick vurc nesine igrati. 
Potli su dosli dva brati v krcmu, dali su si igrati 
I dinw sprevoditi z muzikom Jen je dosel nazaj 
i zapovedal igrati, ali prímás ne je stel proti za- 
konu delati. Te je onda dal baj/eru 5 pengő, naj 
mu igraju, ali primaá neje stel. Na tem su se po 
• vadili, bajzer je dvaput plusnul prima ,a i s fia- 
svm ga vudril.

Ignác Janos se z no/om brand i tak ne- 
sreéno je vpiéil bajzera, kaj mu je na sinjaku 
/du prerezal i bajzer ie na mestu lint11.

Öve dneve je Ы1 za to glavni sod i primal 
se brand, da ne je stel zaklali bajzera. Bilo je 
preslusano viáe svedokov i na zadnje je sod íg 
na< Jánosa prcglasil za krivoga i odsodil na dve 
leti resta, biod |e kreposten

Itlizo miijon pengő dui.no porcije su 
brisali v povrnjenom Megyimutju 

í Murskom Kraju
komisija za administraciju, Zalavnrraegyije 

jt' V pondelek r.esiju dr/.ala, na íleroj se pred* 
sednik vitéz gr.J Teleki Béla, velki iápan z lepi- 
rni reémi /nnslil za naáega Gospona Guvernera, 
vitéz nagybányai Horthv Miklósa, átnri vec 23 
lete vodi orsaga i prosil je Svemogucege Boga, 
naj dn naáemo Gosponu Guverneru kai. najdug- 
áe z.ivlenje

Zatem je financdirektor dal nutri svojega
jelentésa, skojega vidimo, kakáu brigu vodi var- 
megyija 7. narodom povrnjenih zalavarmegy inskih 
krajov. Gazdám, átéri imaju men je zemel od pet 
mekot i nesu mogli porciu platiti, nesu vodili se- 
kucíju na zemle, nego su porciu brisali. Так su 
v jaraáu Alsólendva 230 gazdam pustili 8.141.40 
peng.) porcije, v jara.su Csáktornya 3190 duíni- 
kam 126.117 40 pengő porcije í v járású Perlak 
13101 duznikam 501.035*40 pengő porcije, Se 
skup su pustili v f>8 opcinaj 19.011 duznikam 
680.012*41 pengu, prey toga, dl sekuciju na zem­
le vodili. V to ime da se neda sterjali su v 7 opcinaj 
1363 duznikam 147.540*28 pengő porcije brLali. 
Ako se to skup denemo, onda se ska te , da su 
v 75 opcinaj, pre 20874 duínikam pustili na 
novo 736.552*65 pengő a skup z onimi, kaj su 
v tebruaru pustili je pre 26.527 duznikam 
'>33*402*23 pengő puá. ene porcije.

Ovi broji lepő govoriju i svetlo posvedoéíju, 
da Zala varmegy ija jako pazi, na povrnjeno 
Megyimurje i Murske kraje i dela z ludmi, kaj 
je najbole mocí.

Z jarasa Csáktornya su do ve 17 opcine 
dale nutri prosnju za hrisanje porcije, öve drnge 
dojdu na red, da nutri daju i kajti ga jós duda 
opcin odzadi, kaj bodo jós brisali, bo cuda véé 
od onoga, kaj su do ve zbrísali.

Как nasi deaki v purgarskoj skoli 
lepő napre idejű

Bili smo na sesiji naáih dcakov. V m. kr. 
drzavnoj purgarskoj ákoli deaki imaju svoje 
drustvo, de si siriju svoje znanosti i drziju ple 
meníle zabave. lakán sesiju su meli ve v r.ede- 
lu predpoldan.

Jako smo bili znenadjeni, kaj nasi mladi 
deaki se znaju. Govorili su za aeroplane, za ok- 
loplena kola, za zeleznice, kok su skup slo/.ene 
i как se nucaju \ deneánjem taboru. Kaj su pri- 
povedali stem su tulko znanosti pokazali, kai bi 
to valalo i za jenoga staresega cloveka. \ idi se, 
da se dobro i z veseljem vuéiju.

Poleg toga si naái deaki najdeju i zabavu. 
Prcnasli i pokazali su par megyimurskih pesem, 
ne znati sto njih je napisal. Jako lepő su je dek- 
lamerali. Na zadnje pák su prekazali jenu salu 
recunistov.

Kaj nasi deaki tak lepő napre dohajaju, to 
рак dokaze, da je Megyimurje v dusi navek bilo 
magyarsko a bo takse i ostalo. Od ovih deakov 
jeni su dosli s stranjske narodne skole v magyar- 
sku purgarsku, a drugi pak s stranjske purgar- 
ske skole \ magvarsku, a kaj su se érez lelő 
dni tak dobro naveili mng\arski, kaj moreju svo* 
ja dela predstaviti to posvedoci samo tulko, da 
njim je du.sa navek bila magyarska, samo je dre- 
mala i treba je bilo zbuditi ju, a to «,n npáj pro- 
fesori marlivi, da njim ga para nega, veinili.

Predstavlaci : Kovars István, Grabar Bemal, 
Petek György, Meszarics Alajos, Kocián Antal, 
Martiny ak Tamas, Benkő István, \ arasanecz Mi­
hály i \ idecz Ferenc, i su drugi zasluziju saku 
pofáin. Yodila njih je profesorica fizike

Na zadnje su popevali Himnusa.

T a b o r s k i  g l asi
Sovjetska fronta

Na podetku tjedna éujemo, da sovjeti erez 
tri dní ne su nikaj veksega napravili samo pre 
Ilmen vodi su dosli par kilometrov napre i to tak 
kaj su se nemei dobrovolno vugniili, kajti stem 
su si krajáu frontu napravili

\ mesecu tebruaru su sovjeti zgubíli 886 
aeroplanov.

V petpk vei’ dohajaju növi glasi. da su ném­
áké trupe presle v ofenzivu i na dvestopedeset 
kilometrov dugoj fronti dostigle sn do Donee vö­
dé. Med tem su varaáa Slav jansk zavzele s stur- 
morn i zaokru/ile su tretju sovjetsku okloplenu 
soldaciiu

Da dobro prerazmemo, kaj su nemei stem 
véinili, moramo znati, da je ovo rano prtuletje, 
sovjetsko taborisce cisto premenilo. Zvun pre 11 
men vodi, je celo taborisce morje blata do kole- 
na \ zimi, da je se posod zmráeno poti su pre- 
dr/ali i naj teák csa taborska kola, a ve pak se 
-.aka i najmenáa formga vtapla, как muha v moé*

njaku. Sovjetska taborska kola i átuki Steri su 
pre vet napre doSli ran tak shajaju.

Med tem nemei mariivo vniStavleju zaokru- 
zanu tretju bolSeviéku soldaéiju i s Sturmom su 
zavzeli varaáe Lisiőansk i Proletarski i okoli cu­
da sei. Najnovese v Kaukaziji je to, da su glasi- 
le dobroyolne domaöe kaukazijske trupe, Stere 
harcuvleju proti bolSevíckom vladanju.

Nedelni glas nam véli da je nemska fronta 
postala trda i I krajina je zaprta pred bolSeviékom 
soldacijom. Pre Kuban vodi su do kraja vniStili 
dve sovjetske di vizi je, a zapadno od sredine D o­
nee vode i juzno od varoSa Charkov i dale tira- 
ju nazaj od nepriatcla ono, kaj je zivo ostalo. V 
bitkaj pre Ilmen vodi su do ve bolseviki zgubili 
2300 taborskih kol, 76.000 mrtvih, 600 stukov í 
5000 malih stukov za gránáté hitati.

Magyarska komanda je dala vun glasa, da 
su magy arske trupe v trdim bitkam zadrzale fron- 
tu i nesu pustile nepriatcla napre, a postrelale su 
7 taborskih kol.

V tem bitkam su sovjeti vloíili se svoje 
sile, da predereju liniju i stisneju nase nazaj, 
ali nemska i naáa soldacija, Stera je premagadila 
rusku zimu ostala je jaka, fest je vudrila nazaj i 
prelirala nepriatela prek Donee vode.

V pondelek dobimo glasa, da se juzno od 
Charkova zrusila ruska otenziva. Od zaokrofconé 
soldacije prepái je 12 i 15 oklopleni kor, jena 
konjanicka i tri peSacke divizije i nemei su zav­
zeli 225 stukov, prek je/.ero sakotormu kol i éu- 
da drugoga materiala.

V mocvaram, v zapadnoj Kaukaziji su érez 
10 dni vnistili sest sov jetskih diviziji i tri brigade. 
Sto neje dospel odbezati se v blatu vtopil.

Te velki zgubicki su sovjetam skodiii i pre 
Ilmen vodi, kajti v tork piSeju nemei, da je i 
tam pustila bolseviéka ofenziva.

\ sredo piáé nemSki glas, da pre Charkovu 
idejű nemei dale napre, zavzeli su viSe varaSov 
i sei i na celoj ishodnoj tronti su denes vec 
nemei gospodari.

Engleska fronta.
Engleski aeroplani su zadnje dneve napali 

na nemske i taljanske varasé, zruSili su éuda hiz i 
cirkev i zaklali éuda civilov, med njimi pope o- 
patice, zene i decu. Stuki braniteli su éuda ae­
roplanov dőli strelili.

V éetrtek v jutro su njim nemSki aeroplani 
to povmuli, hitili su na London éuda teskih bom- 
bi za cksploderati i par jezer bombi za vuigati. 
Potli toga su druge varaáe bombarderali. J

Africka fronta
V sobotu smo dobili glasa, da su némáké pod 
morne ladje pak vtopile trinajst anglosaskih lad- 
ji se skup od 97.100 ton.

Od potli как su nemski /apadni nepriateli 
vtihnuli z drugom frontom v zapadnoj Luropi, 
fúrt su zv'onili da bodo nemce i taljane pretirali 
7 Afriké, bodo napravili velku ofenzivu érez 
Francosku i Balkan i bodo pogutnuli celoga sve- 
ta, aii как se nam vidi, stem bodo ran tak ziáli 
как i z drugom frontom, Amerikanci se ne vu- 
paju hapiti nikáe vékáé delo, ako de zajdeju v 
bitku sigdi moraju beüati. Imaiu velke zgubiéke.
V tork dobaja glas da se nemáki general Rommel 
hapil ofenzivu v Tunisu na anglosasc i v vise 
mesta su njegv e trupe zaále napre. Nemski taljan- 
ski aeroplani su bombarderali nmerikanske trupe 
magazine i trene. Vniátili su éuda taborskih kol 
i aeroplane i vu^gali su cuda sklajenoga tabors- 
koga materiala.

K A J J E  NOVOGA?
— llzdóczy-Zadravec István bis kúp bo

rczdelil Krize za Obranu Naroda. Как smo
za/.vedili, márciusa 15-ga bo v Zaluegerszegu vel- 
ka parada za spornen tabora za slobodu 1848. 
leta i pnradnoga govora bo drfcal naá megyimur- 
ski sin Lzdóczy-Zadravecz István, soldaéki biskup 
v penziji, zastupnik Zalavarmegyije v Zgomjoj 
Hizi. Te varaá je véé zdavnja iáéi za tem, kaj 
bi te velki govornik drLil govora v Zalaegersze- 
gu, ali do ve su navek bile nekáe zapreke, ali 
za ve je obeéal, da bo dosel i toga velkoga dne- 
va bo svetil v Zalaegerszegu. Как smo dale za- 
zvedili, tóga dntvn bo naá biikup rezdelil i Kriie
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za Obranu Naroda onim, steri su ga v najnovese 
vreme dobili. V isto vreme bodo i honvedi vitézi 
dobili táboriké medalje.

— Zrínyi kasino v Csáktornya je drzalo 
v nedelu po poldan v Zrínyi hotelu nialu zabavu, 
cistoga liasna daruvali su Crlenomu Krizu za po- 
moc nasih honvedov.

— Premenil ime. Poljanec Ferenc navuéi- 
tel drzavne narodnc skole, je svoje ime, z doz- 
volom ministra znutrefinjih poslov premenil na 
Pnrtényi.

— Dobrovolni Fejervergari v Csáktor­
nya bodo márciusa 14-ga, ob 9 vuri, v velkoj 
sáli varafikih biz meli svoju velku sesiju i prosiju 
kaj bi si dosli.

— Megyimurski tezacki gazda pred so­
dom. Perko Jákob, meg>imurski tezacki gazda 
je öve dneve stal pred sodbenim stolom v Szé- 
kcsfehérváru. Te Perko je lanjsko leto za gospo- 
ciju v Sárpentele spravil lezake, a njihove place 
je tak rezdelil, kaj je saki samo pol dobd. Za to 
zneverenje je bil obtozen i ve ga je sodbeni stol 
v Székesfehérváru odsodil na 5 mesece resta. 
Sód je kreposten.

— Postavlen tolnacnik za nas jezik. Mi­
nister pravice je Behounek Karolva, poniocnika 
kralevskoga notarjusa postavil za tolnacnika na- 
sega jezika pre kralevskim sodu v Csáktorma.

— Na velkom je kupoval za ludske pe- 
neze ordinanc v Felsőmihályfalva. Zandari 
su nasli i zaresterali kuplenu robu. \ ec smo
dali na glas, da su zandari v Miksaváru na flet- 
nom prenasli i v rest spravili gresnika Kovacsics 
Ferenca, .steri [si je prisvojil ludske peneze v 
Felsőmihályfalva. Kovacsics potli toga vec sedi v 
restit drzavnoga tuzitela v Nagyknnizsi,, kam su 
ga odtirali i bil je véé preslusan.

Как se potli v kviziciji prenaslo, Kovacsics 
je za kratko vreme potrofiil te ludske peneze. V 
Csáktorma je na velkom kupoval, ali na srecu, 
najveé kuplene robe su zandari pri njemu doma 
nasli i zaresterali.

Roba, stem su zandari nasli, vredna ie köti 
600 pengő, jsjeknj su i penez nafili pre Kovacsi- 
csu, se to su z robom skup zandari zarezterali í 
nutri dali. Írnél je te grefini ordinnnr i /a par 
mesece plaéu nutri i lak bodo ludi dobili svoje 
peneze nazaj. I sam Kovacsics je rekel, da bo 
kvarnim ludem se platil do zadnjega fiiéra, knjti 
neée da bi zbog njegvoga greha sto к varén bil.

Skoncalí su soldackoga begunca. Stnta- 
riumski sód, honvedskoga sodbenoga stola v Ko- 
lo/sváru je marciufia 3-ga drzal soda Herceg Béla 
honvedu za to, kaj je s soldacke slu?.be vusel.
< Msodili su ga na smrt s kuglom i mám su ga 
strelili.

— Növi dar za nafie ranjenike Notarju- 
sija Viziszentgyui-gy je рак nabrala 50 litri vina 
i 10 litri najbolSega staroga vina za beteinikc. 
Od toga potlasnjega vina su 5 litri dali jenomu 
visokomu ofireru, Steri je na fronti tefiko /be­
letel.

Nasli su remeim za masinu ov tjeden 
v opéini Murasiklós. Sto ga zgubil unj se glasi 
pre föszolgabiroviji v slutheno vreme

— Taté su zandari vlovili. Novak Peter 
i Kuli sár Márton pólódéi» i s Stridóvárn su na 
pocetku ovoga meseca vdrli v vise pivnir vinskih 
gospodarov v Stridóvárn i koli Alsólendva i cuda 
vina i tganice ли spokrali. Zandari su öve dneve 
vloviH te vinske taté i odtirali su je к sodbenom 
atolu v Zalaegerszeg, de su je v refit zaprli. Od

r k

sodjeni su saki na leto i pol resta i na tri leta 
zgubiju purgarska prava.

- -  Kulko ludi su bolseviki erez stiri 
leta zaklali. Bolseviki su ere/ samo stiri leta, i 
to 1919 -1923. zaklali 815.000 polodelcov, 311.000 
cinovnikov, ч260.000 soldatov, 180.000 delavcov i 
6595 profesorov. Se to sovjeti sami priznaju. .la­
kó dobro znamo, da niti denefinje sovjetsko go- 
spodarenje néma vise milosti za svoje nepriatele 
i ran tak je moci. To se vidi i stoga, da sovjeti 
nesu steli podpisati niti jednoga mednarodnoga 
koutrakta, steri bi /a  taborske zaroblenike kaj 
lehkesega zasigural. Kaksi su bolseviki, to smo 
vidli i v spanjolskom taboru, tam su tulikajse 
bolseviki zaklali 20.000 popov, 15.000 opatic. i 
10 biskupv. Zvun toga, как su fipanjolski biskupi 
zbrojili, bolseviki su v Spanjolskoj zaklali prek
300.000 katolickih vernikov.

G o s p o d a r s t v o
Vazno za konjskc gospodare 

Novi red v zvunjskoj konjskoj Irgovini
Komifiija za vun zvazanje konjov je napra- 

vila novoga reda pre konjskoj trgovini i to je mi­
nister za polsko gospodaranje potrdil i dal na 
glas Polskoj Cospodarskoj Komori.

Februara 26-ga je bila za to konferencia v 
Pécs-u i ve se ovo da je na glas konjskim gos- 
podaram.

1. od 1943. márciusa 15-ga moci je pred 
komisiju za konje kupuvati zvunjskih orsagov pos- 
taviti samo taksega konja, /a steroga se magyar- 
ski konjski trgovec / gazdoni vec naravnal i ima 
prodavnoga lista.

2. Öve prodavnc liste je Irgovec duz.cn mám 
как konxisija dojde, voditelu koniisije prek dali. 
Samo potli toga je moci konje, steri imaju pro 
davne liste, pred komisiju postaviii.

1. Komifiije /vunjskih orsagov na bodo vise 
po seniaj konje zbirale. Namcsto njili i /л ujih 
kupuju konje po senmj magyarski konjski Irgovei 
steri imaju pravo konje zva/ati. Zv iinj.sk» komi 
fiija ima pravo istoga dneva i na istom inestu, 
potli séma, ali ne na semis» и konje pregledati i 
zbirati.

4. Komor» bo, как i d»> ve, i nadale kon 
trolerala posle trgovcov. O.sobito opomeneino gos- 
podare, da «»ni nmraju edu pogojenu cenu /a 
prodanoga konja v roke dobili i nikaj se nesme 
dőli potegnuti. Mesatarije ga ne. Sto bi mi salari- 
ju zahteval, ili se gazdi grozil i tak silil na pia 
canje mesatarije, néma /a l<• prav»* i taksega 
treba mam prijaviti komon.

5 Strofike /л pregleda'vati о» i navek pro- 
dave» pia»'a, ali i to samo onda, ako su kmijove 
oce zdrave. Ako konj zbog kakse o. ne lalinge 
ne vala, onda ne treba nikaj platiti /a pregledanp- 
óéi.

6 I dale stoji ogranicenje, da v zvunjsku 
zemlu smeti prodati samo taksega konja, fileroga 
je prodavec barem tri mesece irnel. Zato mora 
na pasofiu navek loéno bili napisano, как dugó 
je konj pre ga/di bil. Neje dosli napisati samo 
leto, treba je napisati meseca i dneva.

7. Pafios mora navek hiti komiseran.
8. Kobile je moci v zvunjske orsage pro- 

dati samo deset po sto. I takse samo onda, ako 
spadaju barem v drugi kiás. Od toga bolse kobi 
le cc morcju prodati лато onda, ako prodaver

s sluzbenom doktorskom svedoebom dokaze, da 
kobila s kaksega god zroka, ne vala za plod.

Gospodari su i dale duzni povati 
oljeno seme

Minister za polsko gospodaranje i znova o- 
pomene gospodare, da növi red nutri davanje 
pridela neje oslobodil gospodare od duznosti po- 
vanja oljenoga semenja. Po tóm su gospodari 
duzni i nadale povati oljena semenja, как to sta- 
ra naredba zapoveda. Oljeno seme se pre nutri 
davanju zrnja reéuna dosti visoko, tak onda gos­
podari pre tem povanju oljenoga semenja nahodo 
к várni nego dobicni.

Minister /a  polsko gospodarenje opomene 
gazde i na to, da letos, da se moci nadjati rano- 
ga prtuletja, brscas bo se i oljeno semenje - sun- 
éanica, len za ölje, ricinus, sojabob - cuda ránc 
sejalo. Ministerium se pobrigal, kaj se sigdi dobi 
bolsega oljenoga semenja, stem dobiju na posodu 
oni gazdi, steri potpiseju kontrakta za povanje. 
Zato se naj gospodari zuriju potpisati kontrakte » 
prositi semenje. To je potrebno ne samo /bog 
toga, kaj ga/di cim predi dojdu do semenja, ne­
go i zato, kaj semenja nabo zvisesega pre vei. 
cliigo lezalo, kajti je jako potrebno za ölje i po- 
gaée presati.

Nekaj novoj>a za nase gospodare 
Trstika stera da meda

More bili koli fiest let tomu, kaj su to novu, 
do ve prinas nepoznato bilku v domili. Hasnovi 
ta je bole как kromper. Za kaj se se da ponuca- 
ti, povemo na kratko: L)a meda, dobra knna za 
rnleko povati, méla je dobra za kruh í kóláié, 
treba nmei dobni irnu kavu peci, moci z njega 
napra vili vino i pivo i zganicu peci. Sejati je т о  
ii da se zemla malo st<»pi, da se i kuruza seja.
\ majusu rezsaditi, za zemlu neje
bakiik samo mokru zemlu ne trpi bole magadi 
susu как kuru/a. \ trisko pognojenoj zemli jako 
vala, f let no /raste i v taksu zemlo moci kesne 
sejati. Najbole je sejati 2-4 zrne v jenu gnjezdu 
i lak je 3 kile /rnja dosti /.a jenu katastralnu 
mekotu. Sejati 30-40 centimctri dalko, pokriti
2-3 centimetre debelo, ci je к setvi susa, onda 
gl(»ble. Malo brige da, da ima 3 1 liste, onda o- 
kopali prvii ali jako treba paziti na korenje, pre 
drugom кори je vec jaka í onda je treba draca 
vun skopati. Ogrnuti ne smeti. \ jeni gnjezdi 
mora ostatié2-4 betve, ali najslabese je treba vun 
poskubsti. Jreba braniti proti fticam, radi kra- 
deju to lino /.rnje. \ rednost ima od korena do 
vrlia. Seci je treba da se zrnje do kraja do/reli, 
onda su zrnja hrdjava как dóban. Najvise cuko 
ra ima vu sc*bi v oktobru. S stebla se med pre- 
>a i spresana i posusena stebla narezati i to je 
tina hrana za konje, krave, svinje, v zimi vala 
naiiiesio »»iiroha. /\k»> suba stebi.i v uit-iiuu *.» - 
melenio, dobimo linu mein /a kruh i kolace i ja 
k(* dobre poseje /a /ivari. Moci jr stebla spéci, 
onda je tina hava. Na jenoj katastralnoj mekoti 
/raste 1200 lit. soka /a meet i ktomu 140 - 200 
kil prv ol lasm krnie, ako netemo meda presati, 
onda /a krinu vise vala как » ukori» а. 3 о se (bis 
vedoulo. da )e tu najbolsa bírna /a dojne krave 
liraniti.

V.i/tia bilka i«- lo, sakomii ga/di se more 
preporuciti. Mo oce dojti rlo senuma naj ;e glasi 
v vurednistvu.

APRÓHiRDF.TÉSKK - MALI 0GLASI
ApruhirdeUtrk dija «javanUifU il) fillér. A >a.U£ou 
iiyuiiiuU s t »  liHlnn. k q/aunt I уhi»«.f.b hi«déléi dija 1 »».

f'.gy 1000 kílograinos f«* 11 (",cn i»* ti/ede' 
mérleg ‘•nívókkal dac!».. ( mi a kiadóhivatalban.

Decimálna vagu do 10 metri vlece, (isto 
í"» ia  / ;;vihtí 7a prodati. I’itati v adniinistraciji

Komplet hálószoba bútor 1 darab í as 
lukms.szekrénnyel sürgősen elad*». ( im a kiadó- 
hivatalban.

Telelő«, szerkeszt.. Persornik Ott»»
1 elei»»*, kiad., és laptulajdonos: P ecso rm k  Ottó 
Nfomte MurekAd Katolikui KAtyroyoed* -  Ciáktorty* 

:«!•;: Street A »Ul.
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